

# China Travel 徹底火了

## 預計直接拉動消費超千億

### 中美金融工作組舉行第五次會議

【香港商報訊】據中新社報道，中國人民銀行19日發布消息稱，中美金融工作組8月15日至16日在上海舉行第五次會議。會議由中國央行副行長宣昌能和美國財政部助理部長奈曼共同主持。中國國家金融監督管理總局、中國證監會，以及美聯儲、美國證券交易委員會等部門參會。

會議期間，中國央行與美財政部就在中美金融工作組框架下加強中美金融穩定合作簽署了換文，互換了金融穩定聯絡人名單，旨在出現金融壓力事件和金融機構營運風險時雙方金融管理部門能保持及時、暢通的聯絡渠道，減少不確定性。人行還就有關問題向美財政部提出了關切。雙方同意繼續保持溝通。

### 「兩高」發布司法解釋 進一步打擊洗錢犯罪

【香港商報訊】綜合消息，8月19日，中國最高人民法院、最高人民檢察院聯合發布關於辦理洗錢刑事案件適用法律若干問題的解釋，旨在進一步打擊洗錢犯罪。

據最高法介紹，隨著互聯網技術的廣泛應用，洗錢手法不斷翻新升級，虛擬幣、遊戲幣、「跑分平台」、直播打賞等成為新型洗錢載體和方式，對打擊洗錢犯罪提出了新的更高的要求。對此，司法解釋明確了刑法中「以其他方法掩飾、隱瞞犯罪所得及其收益的來源和性質」的七種具體情形，其中包括通過「虛擬資產」交易、金融資產兌換方式，轉移、轉換犯罪所得及其收益等。

最高人民法院刑事審判第三庭庭長陳鴻翔表示，將依法打擊跨國（境）洗錢犯罪，積極探索打擊跨國洗錢犯罪的有效路徑和方式，健全完善反洗錢國際合作制度機制。

### 湖南資興極端強降雨 致50人遇難15人失蹤

【香港商報訊】據新華社報道，從湖南省郴州市支持資興應對「格美」颱風應急救援和恢復重建聯合指揮部獲悉，颱風「格美」帶來的極端強降雨在資興造成山體滑坡19513處，塌方45629處，149個村66793戶電力中斷，152個村1896個組道路中斷，78個村通信中斷，1714戶11869間房屋倒塌，受災人口12.8萬人。

經過省市縣鄉村五級聯動搶險，資興市受災區域所有行政村初步實現通路、通電、通信、通水。截至19日21時，已確認資興市5個鄉鎮26個村48個村民小組的50名群眾因災遇難、15人失蹤。目前，當地災後重建、人員搜救工作正在進行中。

【香港商報訊】據新華社報道，「China Travel」在外網火了。今年前7個月，全國各口岸入境外國人1725.4萬人次，同比增長129.9%，越來越多的外國人加入「中國遊大軍」。

國家移民管理局19日發布最新統計數據：前7個月，全國口岸出入境人員3.41億人次，同比增長62.34%；各口岸簽發口岸簽證84.6萬證次，同比上升182.9%；來華旅遊外國人預計拉動消費超1000億元（人民幣，下同）。

#### 入境政策高效便捷

今年夏天，一大批外國博主自主拍攝發布在中國旅遊的所見所聞，瀏覽量在外文網站已破10億，掀起一股「中國風」。

「開放的中國，人暢其行、貨暢其流，離不開移民管理政策的持續發力。」在國新辦19日舉行的「推動高質量發展」系列主題新聞發布會上，國家移民管理局副局長劉海濤用「更高效」「更便捷」概括相關政策成效。「政策紅利進一步釋放，成為外國遊客說來就來遊中國的『流量密碼』。」劉海濤說。

110餘項便利外籍人員來華政策，持續優化入境免簽、過境免簽、口岸簽證政策……更多外籍人

員來華，親身感受新時代中國之美。

「方便來」。144小時過境免簽政策已增至37個口岸、54個國家。過境免簽政策自2013年1月開始實施，適用的國家、實施口岸、停留期限、活動區域不斷優化。

「多樣來」。中國相繼推出港澳地區外國旅遊團入境廣東144小時免簽、東盟國家旅遊團入境廣西桂林144小時免簽、59國人員入境海南30天免簽、沿海省份外國旅遊團乘坐郵輪入境15天免簽等政策。近期又出台港澳地區外國旅遊團入境海南144小時免簽政策，惠及外籍遊客590多萬人次。

「引進來」。進一步放寬口岸簽證申辦條件，為外籍商貿投資人士提供再入境簽證等多項便利服務，保障外籍商務人員想來即來、想留可留。



外國遊客在北京北海公園白塔前拍照留念。 中新社

越來越多的外國人「遊中國」，最顯著的作用就是帶火了中國入境遊市場。根據國家統計局2023年公開數據，來華旅遊外國人日均消費3459元，今年前7月預計直接拉動消費超1000億元。

下一步，國家移民管理局將持續優化完善過境免簽等政策，擴大活動範圍、增加聯動區域、優化開放布局，會同有關部門提升外國人來華在華便利度。同時，支持更多中國企業、產品、人員「走出去」、外資外商外企「引進來」，有力服務促進高質量發展。

### 深圳進出境旅客大增八成

【香港商報訊】記者姚志東報道：適逢惠港澳新政策實施疊加暑期人流高峰，深港口岸進出境人員人數持續攀升。8月10日，深圳關區進出境人員突破92萬人次，創口岸復通以來新高。據統計，今年1月至7月，深圳關區共保障進出境旅客1.25億人次，客車359.3萬輛次，同比分別大幅增長82.3%、99.5%。

據了解，為更好地提升進出境旅客通關感受，深圳海關積極推動智慧海關建設，打造「三智」重點項目——5G智能單兵。該設備利用5G通信優勢，用算法賦能智能眼鏡，在查驗現場即可通過智能識別實現對重點旅客的有效監管，後台通過多系統聯通，構建了多部門協同作戰、快速處突的指揮調度機制，確保通關監管既「通得快」又「管得住」。以通關客車為例，1月至7月，該關利用5G智能單兵系統共查驗車輛近7萬輛，查獲異常情事近5000票，查獲車輛夾藏

等典型案件199宗，包括燕窩、CPU、內存條、舊手機、文物等高價值物品。

「該系統集成了多種功能，能幫助一線關員實現高效精準攔截，減少對正常旅客的打擾，不僅規範了執法，也便捷了旅客通關。」深圳海關行郵處行李物品監管科科長李義章介紹，「我們運用AI感知技術、智能攝像頭和智能監管設備等實時採集口岸數據，及時發現和預判口岸擁堵、聚集苗頭，指導現場採取加開備用通道等有效措施，及時應對和干預，確保通關秩序平穩順暢。」

同時，深圳海關還積極支持郵輪產業發展，提升國際郵輪旅客「無感通關」體驗。深圳海關行郵處客運運輸工具監管科科長傅海洋介紹道：「我們打造『先期機檢』行李檢查模式。該監管模式可有效減少行李託運環節工作量，壓縮每航次整體通關時間30%以上。」

# 臨沂農產品挺進大灣區背後：農業供需兩端的互相成全

7月27日，山東省政府印發《關於進一步促進經濟穩健向好、進中提質的若干政策措施》，其中明確提出：將培育壯大農業龍頭企業，打造一批大灣區「菜籃子」生產基地和加工企業。

侯寶之 曹蕾 韓來軒

近年來，山東在出台與農業高質量發展相關的政策措施中，粵港澳大灣區「菜籃子」工程成為高頻詞。究其原委，需要高端農產品的大灣區，與需要高端市場的山東，在供需兩端產生了對發展高端農業的迫切需求，進而實現「雙向奔赴」。

供需兩端如何互相成全？在全國農產品市場叱咤風雲數十載的臨沂，或許是一個生動樣本。

#### 千里外的期盼

從農業發展水平看，臨沂地處北緯34度至36度世界優質農產品黃金產業帶，是國家重要的糧油、果菜、畜產品供應基地，是全國首個、全省唯一的國家普惠金融服務鄉村振興改革試驗區。先後榮獲全國糧食生產先進市、中國桃業第一市、中國食品之都、中國肉類產業之都、全國農機化示範市等稱號。

作為臨沂市八大傳統產業之首，食品產業擁有大小企業約3000家，其中規上企業674家，2023年全市規模以上食品企業實現產值達到1753億元（人民幣，下同），形成了肉類屠宰加工、糧油、休閒食品、蔬菜、果品、預製菜、乳製品、飼料、中藥材等產業鏈條較為完整、市場競爭力較強的9大產業。

其中，臨沂的新鮮蔬菜、脫水蔬菜出口量佔全國的1/9，精製花生油佔全國的近五分之一，罐頭市場佔有率達到30%，隆科特酶製劑居全國同行業首位、全球第三位……當地產業的蓬勃發展，是臨沂食品「走出去」的最大底氣與背書。

而千里之外的粵港澳大灣區，消費者亦十分期待「臨沂菜」的到來。

6月中旬，山東省政協港澳委員「魯齊行」活動中，山東省政協常委、澳門山東社團總會理事長陳捷便向臨沂農產品發出邀約，他說：「目前澳門有47家米其林餐廳，每天接待10萬餘人次，期待在澳門的星級餐廳品嚐到來自臨沂的優質農副產品。」

#### 風好正揚帆

常年與經濟發達大市場的長期互動中，臨沂農業家底越做越厚。於是，大灣區「菜籃子」風起之時，臨沂順勢揚帆。

把時間線拉長來看，從2021年開始，臨沂市農業農村部門、財政部門連續3年每年列支1億元獎補資金，累計規模提升305個優質農產品基地。

2021年12月22日，臨沂市政府又印發《臨沂市加快農產品加工業高質量發展實施方案》，其中提出：到2023年，建成主業發展鮮明、盈利能力穩定的農產品加工產業園區20個，規模以上農產品加工企業發展到2200家，營業收入超過2600億元，年均增長率不低於8%；到2025年，建成有顯著區域影響力和行業代表性的農產品加工產業園區50個，規模以上農產品加工企業發展到2500家，營業收入超過3000億元，與農林牧漁業總產值之比提高到2.8：1，農產品加工轉化率不低於80%，成為全省農產品加工業發展先進城市。

在提升自身農產品生產環境和質量的同時，臨沂與粵港澳大灣區的經貿、人文交流也愈發密切。

今年4月16日，臨沂直航香港定期客運航線的正式開通。5月26日到30日，臨沂經貿代表團赴香港、澳門參加2024港澳山東周活動，期間，臨沂河東區與三井動力蓄電池全生命周期綜合項目、蒙陰



圖為臨沂加快發展現代農業。 蘭陵縣委宣傳部供圖

縣與華潤新能源等項目簽約，臨沂大灣區（香港）招商聯絡處亦在此間揭牌。

隨著此類活動的順利開展，為臨沂與大灣區之間人才、經貿、文旅等方面的交流、合作奠定了堅實的基礎。在此基礎之上，「生態沂蒙山、優質農產品」走進粵港澳大灣區，乃至以大灣區市場為跳板借船出海、叫響全球的路徑更加暢通。

#### 挺進大灣區

2019年，臨沂市農業農村局與廣州市農業農村局簽署粵港澳大灣區「菜籃子」建設國際合作框架協議。2021年12月13日，由臨沂市人民政府舉辦的臨沂優質農產品走進粵港澳（深圳）推介活動在深圳舉行，自深圳的30餘家大型採購商到會洽談。

2023年8月17日，與深圳一河之隔的香港舉辦美食博覽會，臨沂市副市長張秀麗在現場接受採訪時

表示：「通過展會的推介，合作意向目前為止能達到5000多萬元。」4個月之後的2023年12月1日，臨沂又優選了54家食品企業、820多個單品赴深圳參加2023全球高端食品及優質農產品（深圳）博覽會，現場與多達1100餘家客商進行了對接，其中120餘家企業達成合作意向。

步步為營、穩扎穩打，臨沂農產品憑借自身的高品質「唱響」粵港澳大灣區。

今年3月8日，粵港澳大灣區「菜籃子」第十二批生產基地名單出爐，臨沂市蘭陵縣的蘭陵現代農業基地上榜，至此蘭陵縣的大灣區「菜籃子」生產基地總數達到4家。同時上榜的，還有沂南縣的沂南縣萬潤果蔬種植專業合作社。

如今，臨沂不斷加大對農業產業的扶持力度，提高農業科技水平，加強與粵港澳大灣區的合作，推動農產品貿易和農業交流，為農業發展注入新的動力。